



КОЛХОЗНИК
Советской Латвии

5
1951

ПОЛНОСТЬЮ ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ, ВЫПОЛНИТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЛАН

А. А. НИКОНОВ,
министр сельского хозяйства Латв. ССР

Весна пришла на колхозные поля Советской Латвии. У колхозного крестьянства началась весенняя страда. С каждым днем ширится фронт весенних полевых работ, увеличивается количество вспаханной и засеянной колхозной земли.

В нынешнем году весенний сев проходит более организованно и на более высоком агротехническом уровне, чем в прошлые годы. И это вполне понятно. Впервые ведут весенний сев укрупненные колхозы, получившие благодаря объединению возможность лучше и полнее использовать богатейшую машинную технику, которую им предоставило наше советское государство. Колхозное крестьянство Советской Латвии хорошо понимает, что весенний сев является решающим этапом для выполнения и перевыполнения государственного плана развития сельского хозяйства в 1951 году по всем отраслям общественного колхозного производства, и поэтому ведет весенние посевные работы на высоком уровне, прилагая все силы к тому, чтобы закончить их в лучшие и наиболее короткие агротехнические сроки.

Сельское хозяйство нашей страны растет и крепнет из года в год. Большевикская партия, Советское правительство и лично товарищ Сталин уделяют развитию сельского хозяйства исключительное внимание. В этом году перед нашим сельским хозяйством стоят особенно большие задачи. Резко увеличатся поголовье скота и его продуктивность, возрастет сбор всех сельскохозяйственных культур, и особенно технических: сахарной свеклы, картофеля, льна и кок-сагыза.

Партия и правительство поставили перед сельским хозяйством нашей республики новые большие задачи. Уже в этом году мы должны собрать по 17—19 центнеров зерновых культур с каждого гектара посева и особенно резко поднять урожайность кок-сагыза, льноволокна, картофеля. Значительно увеличится объем механизированных работ. Так, например, механизация уборочных работ на зерновых культурах возрастет более чем в 8 раз, на уборке льна — в 4,5 раза, на подъеме зяби — в 2,5 раза и т. д. Резко должна увеличиться механизация трудоемких работ на животноводческих фермах и в области мелиорации.

Все это должно сочетаться с внедрением в колхозное производство всего комплекса агротехнических мероприятий и новейших достижений советской агрономической науки, резким подъемом культуры земледелия и животноводства. Широкое внедрение в практику работы каждого колхоза достижений мичуринской сельскохозяйственной науки и опыта передовиков — ключ к успеху в борьбе за высокие и устойчивые урожаи на колхозных полях. Новые, луч-

шие приемы обработки почвы, передовые способы посевов культур и ухода за полями должны найти применение во всех колхозах республики.

О том, какими большими и еще неиспользованными резервами обладают колхозы нашей республики говорит замечательная инициатива колхозников и колхозниц, работников МТС и специалистов сельского хозяйства Валкского района, обратившихся ко всем колхозникам и колхозницам, работникам машинно-тракторных станций и специалистам сельского хозяйства республики с призывом развернуть социалистическое соревнование за успешное проведение сельскохозяйственных работ в 1951 году. Подсчитав свои возможности, колхозники, работники МТС и специалисты сельского хозяйства Валкского района приняли на себя новые повышенные социалистические обязательства. Они решили получить в среднем с каждого гектара посева по 18 центнеров зерновых культур, по 210 центнеров сахарной свеклы, 4,5 центнера льноволокна, 180 центнеров картофеля, 300 центнеров кормовых корнеплодов, 40 центнеров сена многолетних трав, 1,8 центнера семян многолетних трав. Еще более высокие обязательства взяли на себя передовые колхозы Валкского района — «Ленина дзиркстеле», «Циня», «Гайсма» и другие.

Что же нужно сделать для того, чтобы в этом году собрать высокие урожаи во всех колхозах республики? Прежде всего надо раз и навсегда покончить с пренебрежительным отношением к новым агротехническим приемам, которое еще имеет место в отдельных колхозах нашей республики. Надо решительно покончить с таким отсталым приемом в полеводстве, как ручной разбросной сев, и перейти от сплошного рядового сева к перекрестному и узкорядному способам сева.

Наукой и практикой давно уже доказано, что переход на перекрестный и узкорядный способы посевов увеличивают урожайность зерновых культур на каждом гектаре посева от 1 до 3 центнеров. Только на внедрении этих передовых способов сева мы можем дополнительно получить сотни тысяч пудов хлеба. Второй передовой агротехнический прием, способствующий росту урожайности — это яровизация семян. Третье мероприятие — это воздушно-тепловой обогрев семян по методу академика Лысенко. Этот прием не только повышает всхожесть семян, но и энергию их прорастания, что особенно важно в климатических условиях нашей республики. Четвертое агротехническое мероприятие — это применение в достаточных количествах органических и минеральных удобрений, особенно гранулированного су-

перфосфата. Применение гранулированного суперфосфата и других гранулированных органо-минеральных удобрений значительно повышает их эффективность по сравнению с порошковидным суперфосфатом и обычными органическими удобрениями. Изготовление гранулированного суперфосфата и других органо-минеральных гранулированных удобрений вполне по силам любому колхозу, каждой полеводческой бригаде.

Следует помнить, что удобрения — это пища для растений. А без пищи, как известно, не может жить ни один организм. Чем лучше и правильнее мы будем питать растения, тем большим будет их урожай. У нас имеются все возможности дать растениям в этом году достаточное количество удобрений и, прежде всего, за счет внесения полной нормы органических удобрений. Надо дать растениям как можно больше навозу, ибо навоз обладает большим количеством азота, особенно необходимого растениям.

Следующий весьма важный агротехнический прием — это правильный и своевременный уход за озимыми посевами. Работники Министерства сельского хозяйства подсчитали, что в прошлом году из-за невыполнения плана боронования озимых, мы потеряли несколько сот тысяч пудов хлеба. Один только Илукстский район недополучил в прошлом году из-за невыполнения плана боронования озимых более 10 тысяч пудов зерна, Приекульский — 12 тысяч пудов, Карсавский — 13 тысяч пудов зерна.

Что нужно сделать, чтобы избежать этих потерь? Нужно провести боронование и подкормку всех озимых посевов, отвести воду с низинных мест и не допустить гибели посевов от вымокания.

Применение всех этих агротехнических мероприятий вполне по силам каждому колхозу, каждой полеводческой бригаде. Надо их только смелее и решительнее внедрять в колхозное производство и успех будет обеспечен. Следует также смело и широко внедрять квадратно-гнездовой метод посадки картофеля, широко применяться в колхозах Московской области. Этот метод посадки картофеля и других пропашных культур позволяет обрабатывать их конными и тракторными культиваторами в продольном и поперечном направлениях, облегчает труд колхозников, сокращает сроки проведения работ по уходу за культурами и, что самое главное, резко повышает их урожайность. Задача всех специалистов сельского хозяйства республики состоит в том, чтобы ознакомить все колхозы нашей республики с новыми методами посадки пропашных культур, с методами перекрестного и узкорядного посевов зерновых, гнездового посева сахарной свеклы, разъяснить их преимущества над обычными рядовыми посевами и посадками, помочь колхозникам Советской Латвии овладеть техникой этого дела.

Исключительно большое значение имеют сроки весеннего сева. В условиях нашей республики доказано, что самые высокие урожаи яровых зерновых дают ранние сроки сева — в последней де-

каде апреля. Научкой и практикой доказано, что ранние сроки сева имеют решающее значение для всех районов нашей республики. Так, Приекульской опытной станцией доказано, что, если принять урожай пшеницы, полученный от посевов, проведенных до 5 мая за 100%, то от посевов, проведенных до 10 мая, снимают уже 85% всего урожая, а от посевов, проведенных после 15 мая — только 60%. Поэтому весенний сев надо провести в ранние и короткие сроки — 5—7 дней, а затем приступить к уходу за посевами.

Нынешняя весна должна стать весной высокой культуры земледелия. Сельское хозяйство нашей республики, как и всего Советского Союза, располагает первоклассной техникой. Укрупнение колхозов позволяет использовать эту технику до дна. Задача руководителей и специалистов МТС состоит в том, чтобы научить всех механизаторов передовым методам труда, ознакомить их с приемами работы знатного тракториста Малороссийской МТС, Краснодарского края, Героя Социалистического Труда Ивана Бунеева, добившегося исключительно эффективного использования машин.

Немалый опыт работы накопили также передовые МТС и тракторные бригады нашей республики. Надо шире и энергичнее использовать опыт работы Ливанской, Акнистской и Салдусской машинно-тракторных станций, опыт лучших тракторных бригад Елены Лобастовой из Ливанской МТС, Миколаса Жукас из Салдусской МТС и лучшего тракториста республики тов. Саулиса из Валкской МТС, выработавшего в прошлом году на тракторе СТЗ-НАТИ в переводе на мягкую пахоту свыше 1.700 гектаров.

В каждой машинно-тракторной станции нашей республики имеется много неиспользованных резервов. Перечислим только главные из них. Если довести среднюю выработку на условный трактор до производительности передовых бригад и лучших трактористов в республике, то мы можем в этом году получить дополнительно к фактической выработке на один условный трактор, достигнутой в 1950 году, минимум еще 100 га и довести уровень механизации основных сельскохозяйственных работ до 50%. Для этого нужно, чтобы все тракторы и прицепные агрегаты работали в две смены, чтобы они работали по часовому графику и чтобы часовой график стал законом для каждого тракториста, чтобы строго соблюдался график технического ухода за машинами и не допускались простои из-за технической неисправности машин и прицепных агрегатов.

Следует помнить, что успех борьбы за высокий урожай во многом зависит от успешной работы тракторной бригады, являющейся основным производственным звеном МТС. В чем же секрет успеха передовых тракторных бригад нашей республики? Он прост и доступен для всех бригад и состоит в новаторских методах труда — часовом графике в сочетании со стахановскими маршрутами тракторных агрегатов, в крепкой деловой дружбе с полеводческими бригадами, в их совместной и настойчивой борьбе за отличное качество полевых работ.

Теперь во всех МТС республики созданы постоянные тракторные бригады, которые обслуживают один, максимум два колхоза. В связи с этим МТС не должны допускать нарушений порядка закрепления тракторных бригад за колхозами и повысить организующую роль бригадиров. Бригады тракторных бригад должны стать полновластными хозяевами в своих бригадах и постоянно заботиться о качестве тракторных и других механизаторских работ. Если мы этого добьемся, то успешно проведем весенний сев во всех колхозах, вырастим высокие урожаи на всей площади посевов, выполним и перевыполним государственный план развития сельского хозяйства республики в 1951 году.

Большие, неисчерпаемые резервы у нас имеются во всех колхозах. Об этом говорит опыт передовых, образцовых сельхозартелей. В нашей республике появились первые десятки колхозов-миллионеров. Наряду с этим мы имеем и отстающие колхозы, располагающие одинаковыми возможностями с колхозами-миллионерами и находящиеся в одинаковых с ними условиях.

Для примера можно привести два колхоза — колхоз «Накотне», Добельского района, и колхоз «Мичуринец», Елгавского района. Эти колхозы расположены недалеко один от другого и имеют почти одинаковую площадь пахотной земли, одинаковые почвенные и экономические условия. В колхозе «Накотне» — 1.046 гектаров земли, в колхозе «Мичуринец» — 1.356 гектаров. В колхозе «Накотне» — 705 гектаров пахотной земли, в колхозе «Мичуринец» — 723 гектара. Нет особенной разницы и в количестве трудоспособных колхозников в обеих артелях.

Каковы же итоги и результаты работы этих колхозов?

Колхоз «Накотне» получил в 1950 году общий доход в 1.547 тыс. руб., а колхоз «Мичуринец» — всего 166 тыс. рублей. В колхозе «Накотне» годовой доход одного трудоспособного колхозника составил в среднем 11.300 руб., а в колхозе «Мичуринец» — 1.849 руб. Теперь возьмем стоимость выдачи на один трудодень по обоим колхозам. Если перевести натуру и деньги, полученные колхозниками сельхозартели «Накотне» на один трудодень, только на деньги, то в среднем каждый трудоспособный колхозник артели «Накотне» получил на каждый выработанный им трудодень по 35 руб., а в колхозе «Мичуринец» — всего по 4 руб. 50 коп. Если в колхозе «Накотне» на один трудодень только деньгами выдавали 12 руб., то в колхозе «Мичуринец» выдавали всего 1 руб. 50 коп.

В чем дело, в чем причина такой колоссальной разницы? Причина в том, что в колхозе «Накотне» 92% колхозников выработали в 1950 году больше 200 трудодней, а в колхозе «Мичуринец» 40% колхозников выработали меньше 100 трудодней. Если в колхозе «Накотне» достигнут высокий уровень сознательной трудовой дисциплины, то в колхозе «Мичуринец» трудовая дисциплина все еще продолжает оставаться на низком уровне. В результате низкой трудовой дисциплины в колхозе «Мичури-

нец» в прошлом году весенний сев был проведен поздно, агротехника была нарушена и поэтому в этом колхозе собрали низкий урожай, мало надоили молока от каждой фуражной коровы. Здесь не заботились о всестороннем развитии всех отраслей колхозного производства и поэтому получили небольшой годовой доход, а трудодень получился неполновесным.

Вывод отсюда простой. Надо во всех колхозах поднять трудовую дисциплину, повысить ответственность каждого колхозника и каждой колхозницы за порученную им работу, добиться, чтобы все колхозники работали честно и заботились прежде всего о благе и развитии своего колхоза, его общественного хозяйства: и полеводства, и животноводства, и садоводства, и огородничества, и пчеловодства и всех других отраслей. Надо укрепить производственные бригады во всех колхозах как основную форму организации артельного труда, а внутри полеводческих бригад создать звенья для возделывания технических и пропашных культур. В целях ликвидации обезлички, имеющейся еще во многих колхозах, следует закрепить тягловую силу и инвентарь за бригадами, а внутри бригад — за отдельными колхозниками.

Наряду с укрупнением и укреплением производственных бригад необходимо в каждом колхозе пересмотреть нормы выработки и расценки работ в трудоднях на все сельскохозяйственные работы с учетом конкретных особенностей колхоза, уровня механизации производственных процессов и производительности труда, которой достигли передовые колхозники. В целях организованного и четкого проведения сельскохозяйственных работ, следует в каждом колхозе разработать и утвердить правила внутреннего распорядка на основе правил внутреннего распорядка, принятых колхозом имени Ленина, Валмиерского района, и рекомендованных Советом Министров Латвийской ССР как примерные правила для других колхозов республики.

1951 год — завершающий год выполнения трехлетнего плана развития общественного животноводства в колхозах. Важнейшим мероприятием успешного выполнения и перевыполнения этого плана является создание в каждом колхозе прочной кормовой базы для животноводства, обеспечивающей обильное кормление скота как в летний, так и в зимний период. Применяя правильную агротехнику возделывания трав и кормовых культур, внедряя научные достижения и опыт передовиков, колхозы нашей республики должны добиться в текущем году высоких урожаев сена, по меньшей мере, в два раза больше чем в 1950 году, а также высоких урожаев корнеплодов и других кормовых культур. Для этого прежде всего нужно взяться за улучшение лугов и пастбищ, вырубить кустарник, внести местные удобрения. Надо помнить, что весна — решающий период не только для растениеводства, но и для животноводства.

Опыт научных учреждений и практика передовиков показывают, что подкормка лугов местными удобрениями повышает урожай трав в полтора—два

раза и значительно улучшает качественный состав травостоя; положительное действие на повышение урожая трав оказывает применение для удобрения лугов навозной жижи, навоза, компоста и минеральных удобрений.

Необходимо резко увеличить заготовку силоса. В этом году мы должны заложить как минимум по 6—7 тонн силоса на каждую корову, надо поднять и расширить посевы картофеля. Необходимо создать в колхозах бригады по кормодобыванию. В колхозах Белорусской ССР созданы не только бригады по кормодобыванию, но и бригады по раскорчевыванию кустарников на лугах и пастбищах. В этих бригадах состоят целые семьи колхозников, которые всю зиму работали над расчищением и раскорчевкой лугов и пастбищ. Проведение в жизнь этих мероприятий позволит нам заготовить необходимое количество кормов для общественного колхозного скота, расширить кормовую базу каждого колхоза.

Нам необходимо добиться такого положения, чтобы трехлетний план развития общественного животноводства выполнил каждый колхоз, каждый район. Используя опыт передовых доярок, мы должны резко повысить удои молока и сохранить весь молодняк, повысить содержание жира в молоке, добиваясь этого улучшенным кормлением скота по строго разработанным нормам и рационам для групп и отдельных коров и хорошим уходом за скотом. Необходимо также вести широкую работу по улучшению племенных качеств колхозного скота и сделать так, чтобы каждый колхоз имел хороших производителей. Хорошим производителем может быть признан лишь такой, мать которого давала не менее 4.000 кг молока в год, при четырехпроцентном содержании жира.

Несколько замечаний о специалистах сельского хозяйства. В системе Министерства сельского хозяйства республики насчитывается около двух тысяч агрономов, зоотехников и других специалистов сельского хозяйства. Почти половина из них непосредственно обслуживает колхозы. В этом году райсельхозотделы, колхозы и МТС республики получают еще несколько сот специалистов сельского хозяйства.

Поэтому от агрономов и других специалистов сельского хозяйства зависит не только успех весеннего сева, но и получение высоких и устойчивых урожаев, выполнение трехлетнего плана развития общественного животноводства и повышение его продуктивности, развитие дополнительных отраслей колхозного производства, как-то: садоводства, пчеловодства, огородничества, рыбоводства. Кстати, развитие пчеловодства не только увеличивает общественные доходы колхоза, дает мед колхозникам, но и является важнейшим средством повышения урожайности семян многолетних трав и бобовых, а, следовательно, способствует созданию прочной кормовой базы для животноводства и повышению его продуктивности.

Во многих колхозах и МТС республики уже имеется немало хороших специалистов, заботящихся о всемерном развитии общественных богатств кол-

хоза, борющихся за внедрение в практику колхозного производства достижений советской агрономической науки и опыта передовиков, оказывающих колхозам огромную, неоценимую помощь. К таким специалистам относятся агроном колхоза имени Сталина, Лиепайского района, тов. Петревиц, агрономы Малценекс и Вагуланс из Екабпилесского района и ряд других. Агрономы и специалисты сельского хозяйства республики должны стать подлинными организаторами и активными помощниками колхозников в их самоотверженном труде, направленном на дальнейший подъем социалистического земледелия и животноводства. Задача состоит в том, чтобы добиться самого активного участия специалистов в колхозном производстве, поднять их организующую роль в борьбе за увеличение урожайности всех сельскохозяйственных культур, за отличное проведение весеннего сева, правильный и тщательный уход за посевами, особенно за посевами технических и пропашных культур.

Дело чести агрономов и специалистов сельского хозяйства республики возглавить поход передовых колхозников за широкое внедрение в колхозное производство всего комплекса агротехнических мероприятий при проведении весеннего сева и других сельскохозяйственных работ. Дело чести агрономов и специалистов сельского хозяйства организовать действенную, наступательную пропаганду среди колхозников за изучение и внедрение передовых приемов и методов ведения полеводства, животноводства и других отраслей общественного колхозного хозяйства. Специалисты должны возглавить подготовку колхозов к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, открывающейся в Москве летом этого года, позаботиться о сохранении натуральных экспонатов к выставке и добиться еще лучшей работы, получения еще более высоких урожаев и показателей животноводства в колхозах, завоевавших право участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Одновременно специалисты должны организовать подготовку колхозов к осенним сельскохозяйственным выставкам в районах и к Республиканской сельскохозяйственной выставке.

Как видим, в каждом колхозе, в каждой МТС имеется достаточно резервов для того, чтобы успешно справиться с большими задачами, поставленными перед сельским хозяйством нашей республики партией и правительством. Надо максимально использовать эти резервы, проявить большевистскую, государственную заботу о развитии всех отраслей колхозного производства. Надо самым строжайшим образом соблюдать государственную дисциплину, смело, по-большевистски внедрять достижения нашей передовой науки, опыт и достижения передовиков, проявлять больше творческой инициативы в работе. Можно не сомневаться, что под руководством партийных организаций колхозное крестьянство Советской Латвии с честью выполнит поставленные перед ним партией и правительством задачи по развитию сельского хозяйства республики в 1951 году.